

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΕΛΠΙΔΑ ΓΙΑ ΛΙΓΟΥΣ

Την περασμένη Τρίτη, ο Ομοσπονδιακός Θησαυροφύλακας Δρ. Jim Chalmers, κατέθεσε τον πρώτο προϋπολογισμό κυβέρνησης του Εργατικού κόμματος μετά από δέκα χρόνια στην Αντιπολίτευση. Βέβαια ήταν δι-ορθωτικός προϋπολογισμός στη μέση της περιόδου, αφού ο κανονικός προϋπολογισμός θα κατατεθεί τον Μάιο του 2023. Όπως είναι φυσικό, ο πρώτος προϋπολογισμός, δεν περιείχε δώρα προς το εκλογικό σώμα. Πρώτον διότι τα δώρα δεν συνηθίζονται τον πρώτο χρόνο μίας νέας κυβέρνησης και δεύτερον, διότι δεν το επιτρέπουν οι οικονομικές συνθήκες. Αυτό που έδειξε ο προϋπολογισμός, είναι πως ο Δρ. Chalmers είναι σοβαρός, γνωρίζει το αντικείμενο του υπουργείου του και είναι διατεθειμένος να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για να αποφύγει κατάρρευση της οικονομίας. Προειδοποίησε για τις δύσκολες μέρες που έρχονται και έδωσε ελπίδα για τα ζευγάρια με μικρά παιδιά και αυτά που προγραμματίζουν να κάνουν παιδιά στα επόμενα δύο χρόνια καθώς και σε αυτούς που αγωνιούν για εξεύρεση σπιτιού για την οικογένειά τους. Ακρογωνιαίος λίθος του προϋπολογισμού, είναι το χαμηλότερο κόστος των παιδικών σταθμών, επέκταση της γονικής αδειάς σε 26 εβδομάδες και η ανέγερση 1,000,000 νέων κατοικιών σε 5 χρόνια, για φτηνότερη πρόσβαση στην αγορά κατοικίας ή για ενοίκιο για τους χαμηλόμισθους. Μελανά σημεία του προϋπολογισμού, είναι η πρόβλεψη για αύξηση στις τιμές του ηλεκτρικού και του γκαζιού κατά 20% για φέτος και του χρόνου κατά 36%, καθώς και η πρόβλεψη για αύξηση του πληθωρισμού στο 7.75% και της ανεργίας στο 4.50%. Ο Θησαυροφύλακας, επέρριψε την ευθύνη για τις αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας, στην προηγούμενη κυβέρνηση, η οποία «σπατάλησε μία δεκαετία και έχασε την ευκαιρία να αναμορφώσει την αγορά». Επίσης ανέφερε και τον πόλεμο στην Ουκρανία, αλλά όπως όλοι γνωρίζουν, δεν είναι ο πόλεμος που κάνει την ενέργεια ακριβότερη, αλλά οι κυρώσεις προς τη Ρωσία.

Η μεγάλη εικόνα όμως, είναι πως το έλλειμμα για το 2022-2023, θα είναι το μισό από αυτό που είχε προβλέψει ο προηγούμενος Θησαυροφύλακας κ. Joshua Frydenberg τον περασμένο Μάιο. Αυτό έγινε, επειδή οι τιμές των μετάλλων και της ενέργειας αυξήθηκαν στη Διεθνή αγορά και η κυβέρνηση εισπράττει περισσότερους φόρους. Έχει πάρει και μέτρα για την είσπραξη μεγαλύτερων ποσών από τους φοροφυγάδες και από τις μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες αλλά και από πρόστιμα που θα πληρώνουν διάφοροι για παραβάσεις του νόμου. Μεταξύ αυτών, οι μικροεπιχειρήσεις που θα καθυστερούν να καταθέσουν την τρίμηνη δήλωση του GST

ή τη φορολογική τους δήλωση. Το πρόστιμο για καθυστέρηση μέχρι ένα μήνα, αυξήθηκε από \$222 στα \$275 και κάθε χρόνο θα γίνεται αύξηση ανάλογα με τον πληθωρισμό.

Το έλλειμμα, προβλέπεται να αυξηθεί μέχρι το 2026 και το εξωτερικό χρέος, θα ξεπεράσει το ένα τρισεκατομμύριο, διακόσια δισεκατομμύρια δολάρια (\$1,200,000,000,000). Ο τόκος που προβλέπει η κυβέρνηση για αυτό το ποσό, θα ανέρχεται σε \$40 δισεκατομμύρια το χρόνο περίπου. Αυτά τα χρήματα, θα μπορούσαν να καλύψουν άλλες ανάγκες, αλλά οι προηγούμενες κυβερνήσεις, ανέβασαν το χρέος στα ύψη, δίνοντας «δώρα» στους φορολογούμενους με δανεικά χρήματα και αγοράζοντας όπλα.

Ο Δρ. Chalmers, ήταν προσεκτικός να μην επιβαρύνει την κυβέρνηση με περιττά έξοδα και η αύξηση των εξόδων θα είναι μόλις 0.30% στην τετραετία, δηλαδή πολύ κάτω από τον πληθωρισμό. Ήταν προσεκτικός όμως και στο να μην δώσει παροχές σύντομα, αφού από τα μέτρα που εξήγγειλε, τα περισσότερα θα αρχίσουν να εφαρμόζονται μετά το 2024. Για παράδειγμα, το 1,000,000 των καινούριων κατοικιών, θα αρχίσει να χτίζεται το 2024 και θα διαρκέσει μέχρι το 2029. Είναι αμφίβολο όμως το αν θα μπορέσει να εφαρμοστεί αυτό το πρόγραμμα, διότι με τους τεχνίτες που διαθέτει η Αυστραλία στον οικοδομικό κλάδο, μπορεί να χτίσει το πολύ 180,000 σπίτια και διαμερίσματα το χρόνο, τα οποία δεν είναι αρκετά για να στεγάσουν όλους τους κατοίκους.

Η κυβέρνηση διαθέτει περισσότερα χρήματα για να βγουν περισσότεροι τεχνίτες από τα τεχνικά εκπαιδευτικά ιδρύματα, αλλά συνήθως απαιτούνται 4 χρόνια μέχρι την αποφοίτησή τους, οπότε οι πρώτοι θα αποφοιτήσουν το 2027. Άρα, θα πρέπει να ανοίξουν οι πόρτες για ειδικευμένους μετανάστες πάλι, οι οποίοι όμως θα χρειάζονται και αυτοί σπίτια για να μείνουν και θα πρέπει να χτιστούν περισσότερα. Με τον ίδιο τρόπο θα αυξηθούν και οι πληρωμένες εβδομάδες γονικής αδειάς, από 18 σε 26, σταδιακά, αρχίζοντας με δύο εβδομάδες παραπάνω το 2024 και φτάνοντας τις 26 το 2026. Χωρίς να δίνει αμέσως αλλά και χωρίς να παίρνει, ο πρώτος προϋπολογισμός του Εργατικού κόμματος, ανοίγει το δρόμο για υψηλότερη φορολογία, όποια μορφή και αν αυτή πάρει. Θα σπρώξει επίσης πολλούς πολίτες προς την τοποθέτηση πλιακού θερμοσίφωνα και τη βιομηχανία παραγωγής ηλεκτρισμού στην πλιακή, αιολική και στην υδροηλεκτρική ενέργεια. Η πρόβλεψη πως ο πληθωρισμός θα φτάσει στο 7.75% και μετά θα μειωθεί, μάλλον θα διαψευσθεί γρήγορα, αφού την επομένη από την κατάθεση του προϋπολογισμού, η Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας, ανακοίνωσε πως ο πληθωρι-

Το έλλειμμα, προβλέπεται να αυξηθεί μέχρι το 2026 και το εξωτερικό χρέος, θα ξεπεράσει το ένα τρισεκατομμύριο, διακόσια δισεκατομμύρια δολάρια (\$1,200,000,000,000).

σμός για το τρίμηνο του Σεπτεμβρίου, ήταν 1.80% και για το χρόνο, 7.30%. Θα είναι πράγματι παράξενο αν ο πληθωρισμός αυξηθεί μόνο κατά 0.45% παραπάνω από όσο είναι σήμερα και μετά θα πέσει. Το πετρέλαιο ανεβαίνει, όλα τα εισαγόμενα προϊόντα ανεβαίνουν λόγω της πτώσης του δολαρίου, τα υλικά για την ανέγερση κατοικιών ανεβαίνουν και οι επιχειρήσεις ανεβάζουν τις τιμές τους για να αποζημιωθούν για τον πληθωρισμό. Δηλαδή όλα δείχνουν αύξηση του πληθωρισμού, εκτός από τους μισθούς, οι οποίοι θα αυξηθούν λιγότερο από τον πληθωρισμό, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό.

Η Αντιπολίτευση, μη έχοντας να κάνει σοβαρή κριτική στον προϋπολογισμό, κατέφυγε σε φτηνές τεχνικές, όπως όταν ο σκιώδης Θησαυροφύλακας ρώτησε σε ποια σελίδα αναφέρεται πως οι πολίτες θα γλυτώνουν \$275 το χρόνο στο λογαριασμό του ηλεκτρικού. Ο Θησαυροφύλακας τον κεραυνοβόλησε λέγοντάς του πως αυτός ευθύνεται για το χάλι στην αγορά ενέργειας, επειδή δεν έκανε τίποτα όταν ήταν Υπουργός Ενέργειας. Η ώρα όμως για κριτική θα έλθει τον Μάιο, όταν η κυβέρνηση θα αναγκασθεί να πάρει σοβαρά μέτρα για τη μείωση του ελλείμματος και μερικά από αυτά θα είναι κατά πάσα πιθανότητα η κατάργηση των φορολογικών ελαφρύνσεων για τους υψηλοεισοδηματίες και πιθανή αύξηση των φόρων με τη μία ή την άλλη μορφή. Θα μπορούσε όμως η κυβέρνηση, να ενώσει τη φωνή της με τους Αμερικανούς Βουλευτές και Γερουσιαστές που συμβουλεύουν τον Πρόεδρο Biden, να αρχίσει ειρηνευτικές συνομιλίες με τη Ρωσία, με στόχο τον άμεσο τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία. Αυτή η κίνηση, θα ανοίξει ξανά τις Διεθνείς αγορές στην ελεύθερη ροή προϊόντων και θα ρίξει άμεσα τον πληθωρισμό και τα επιτόκια.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια. Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981